
Jahresbericht 2017 der Abteilung LEICHTATHLETIK 

Viele Aktivitäten, neue Mitglieder, tolle Leistungen und eine neue Sparte konnten wir im vergange-
nen Jahr verzeichnen.  Die vielseitigen Möglichkeiten in der Abteilung Leichtathletik Sport zu treiben, 
erfordern eine große Anzahl fachlich kompetenter Übungsleiter. Josef Bub mit Unterstützung von 
Martina Schleicher und Peter Weigel zeigten sich für die Abnahme des Sportabzeichens verantwort-
lich. Katja Spörer und Karin Bub kümmerten sich um die jungen Sportler der Kinderleichtathletik-
gruppe. Für den Lauftre& zeigten sich Herbert Hahl und Peter Weigel mit Unterstützung von Jutta 
Petryk verantwortlich. Diese umfangreichen Angebote sind in der jetzigen Zeit sicherlich selten zu 
'nden. So erleben wir des Öfteren, dass Sportler aus dem Ulstergrund oder anderen benachbarten 
Gemeinden unsere Aktivitäten gerne annehmen.

Im vergangenen Jahr gründeten schwimminteressierte Mitglieder die Frühschwimmergruppe des 
TSV. 

Das erste Frühschwimmen fand  am 21. Juni 2017 um 06:30 Uhr morgens mit 8 Teilnehmern statt. 
Die Bekanntgabe erfolgte durch einen Aufruf in den Poppenhäuser Nachrichten. 13 unterschiedliche 
Teilnehmer waren  insgesamt anwesend. Die Leitung und das Training übernahm Jutta Weigel mit 
Unterstützung von Brigitte Vey und Simone Weigel. Es fand sich eine tolle Gruppe zusammen. Die 
Übungsstunden führten zu einer deutlichen Verbesserung der  Schwimmtechnik .
Insgesamt hat das Frühschwimmen des TSV 12 mal stattgefunden.
 
Im nächsten Jahr soll das Frühschwimmen gleich bei Schwimmbad-Erö&nung starten.

  
Lauftre  Poppenhausen:

Lau'nteressierte Sportler wurden zum Beginn der diesjährigen Laufsaison angesprochen, um neue 
Mitglieder zu gewinnen. Nach dem gemeinsamen Warmlaufen und der Durchführung des Lauf 
ABC fand man sich zu verschiedenen  Leistungsgruppen zusammen und startete zu den ca. 5-15 
Km langen Strecken. Leider war auch das vergangene Jahr durch viele verletzungsbedingte Ausfälle 
geprägt, so dass die Anzahl der Lauftre&teilnehmer nicht nennenswert gesteigert werden konnte.

Sehr erfreulich ist die Teilnahme des Lauftre&s mit einer Mannschaft am Fulda-Halbmarathon. Trotz 
zweier kurzfristiger Krankheitsfälle, konnte das gesteckte Ziel unter 2:20 h die 21,1 km zu bewältigen 
erreicht werden. In 2:19:54 kamen alle 8 gestarteten Teilnehmer ins Ziel ( Jutta Petryk, Monika Müller, 
Tanja Böhm, Saskia Mayerhöfer, Annette Trapp, Peter Trapp, Pia Petryk und Simone Helfrich).

Weitere Halbmarathons wurden von Monika Müller, Jutta Petryk, Pia Petryk und Simone Helfrich in 
Bad Hersfeld (Lollslauf ) und von Monika Müller beim Bensheim Halbmarathon gelaufen.

Ihren ersten Marathon lief Annette Trapp in Frankfurt.  In 4:36:03 h kam sie glücklich im Ziel der 
Messehalle an.

Den ersten Gesamtsieger einer Rhön-Super-Cup Strecke vom Lauftre& Poppenhausen konnten wir 
in der vergangenen  Saison stellen.  Lorenz Hahl war der schnellste Teilnehmer über alle Minicup-Ver-
anstaltungen (ca. 2,5 km) und wurde bei der Abschlussveranstaltung in Steinbach als Gesamtsieger 
geehrt. 

Weitere Teilnehmer mit einem Podiumsplatz waren: 
Cedric Hahl gewann beim SJS-Cup ( ca. 5 Km) seine Altersklasse und wurde in Gesamtwertung 5.                                                                                                  



Pablo Noll erreichte im SJS-Cup den 3. Platz seiner AK und den 6. Platz der Gesamtwertung.                                                                                                         
Über die RSC-Strecken (ca. 10-12 km) konnte Jutta Petryk in ihrer AK einen 3. Platz belegen.                                                                                                                    
Somit waren wir vor allem im Jugendbereich wieder sehr erfolgreich.

Weitere Ergebnisse zu den besuchten Veranstaltungen können auf unserer TSV Internetseite unter 
Leichtathletik/Lauftre& eingesehen werden. Ein Dankeschön an Monika Müller, die diese Seite attraktiv 
gestaltet und auf den neusten Stand hält.

Leider konnten wir uns bei unserer eigenen Laufveranstaltung (Rhön-Panoramalauf Poppenhausen) 
dem allgemeinen Trend von rückläu'gen Teilnehmerzahlen nicht entziehen.  Die 277 startenden Läufer 
bildeten jedoch einen schönen Rahmen für unsere Veranstaltung. Aufgrund den jahrelangen Erfahrun-
gen und vielen Helfern konnte diese Veranstaltung wieder reibungslos ablaufen und bescherte dem 
TSV eine nennenswerte Einnahme. Der Termin für den 31. Panoramalauf wurde aufgrund des Rhöner-
Wandertages, der nächstes Jahr in Poppenhausen ausgerichtet wird, auf den 18.08.2018 vorverlegt.  
19 Teilnehmer fanden sich zum Lauftre&-Abschluss auf der Maulkuppe ein. Bei einer Wanderung mit 
Einkehr bei Doris Hahl in Abtsroda und dem geselligen Abschluss bei Andy und Jutta konnten die
vielen Erlebnisse aufgearbeitet werden.

Poppenhausen, 10.11.2017

Peter Weigel  – Abteilungsleiter Leichtathletik



SPORTABZEICHENVERLEIHUNG 2017

im Rahmen der Sportler-Ehrung der Gemeinde Poppenhausen

am 7.11.2017 um 18:30 Uhr

Auch in diesem Sommer gab es wieder die Möglichkeit im Sport- und Freizeitgelände am Lütter-
grund die Bedingungen für das Deutsche Sportabzeichen zu absolvieren.
Josef Bub, Martina Schleicher und Peter Weigel waren von Anfang Mai bis Ende September Montag-
abends am Sportplatz um die Sportabzeichenprüfugen abzunehmen. 
Insgesamt erreichten 87 Sportlerinnen und Sportler aller Alterklassen diese Auszeichnung. Eine er-
freuliche Steigerung um 20%, was vor allem auf die Teilnahme der Kinderleichtathletikgruppe beruht, 
die von Karin Bub und Katja Spörer betreut und geführt wird. Mit 7 Jahren war Frederik Schleicher 
der Jüngste und Helmut Höhl mit 78 der älteste Teilnehmer. Diese sportliche Vielseitigkeitsübung 
beinhaltet überwiegend leichtathletische Diszipline aus den Bereichen Ausdauer, Kraft, Schnelligkeit 
und Koordination. Zudem erfolgt der Nachweis des Schwimmens.
Nicht zuletzt ist auch ein weiterer  Aspekt der Sportabzeichenprüfung nicht zu unterschätzen.
Bewegung, Ausdauer, Kondition und Schnellkraft stärken und fördern die Gesundheit.

Das Sportabzeichen wird je nach erbrachter Leistung in Gold, Silber oder Bronze verliehen. Neben 
einer Vielzahl von Wettkämpfer/innen, die jedes Jahr ihre Prüfung absolvieren, kamen auch wieder 
einige „Neue“ zum Sportplatz um sich am Sportabzeichen zu versuchen. 
Ebenfalls waren auch wieder Mütter und Väter mit ihren Kindern dabei und nahmen am Familien-
wettbewerb teil. Hier waren die Familien Schleicher und Klug mit je 5 Personen besonders erfolg-
reich. Mit 4 Mitgliedern waren die Familien Kremer, Weber, Stumpf, Bub und Vogler mit dabei. Mit 3 
erreichten die Familien Unger und Böhm die Sportabzeichenbedingungen.

26 Männer erfüllten die Sportabzeichenbedingungen:
Helmut Höhl, Hubert Niebling, Josef Bub, Hans-Peter Müller, Manfred Helfrich, Gerhard Leitschuh
Elmar Wehner, Roland Klug, Uwe Schleicher, Manfred Münch,  Valentin Rehnert, Herbert Hahl, Peter 
Weigel, Christoph Mihm, Stephan Heller, Andreas Bub, Andreas Hamm, Matthias Helfrich, Frank Un-
ger, Roland Schleicher, Marcus Bug, Matthias Kunze, Thorsten Stumpf, Andreas Grosch, Christoph Vey 
und Andreas Weber.  
25 Frauen erhalten das Sportabzeichen:
Barbara Vogler, Monika Müller, Martina Schleicher, Brigitte Vey, Ursula Kremer, Martina Jünemann, 
Tanja Böhm, Marianne Klug, Birgit Grösch, Karin Bub, Daniela Detig, Simone Helfrich,  Nadine Klug, 
Sandra Helfrich, Nicola Bub, Tanja Schleicher, Anja Brinkmann-Weber, Kirstin Unger, Patricia Vogler, 
Saskia Mayerhöfer, Ingrid Niebling, Katja Stumpf, Anna und Lena Kremer, sowie Nadja Vey.
Die 35 Schüler- bzw. Jugendsportabzeichen werden verliehen an:
Paula Kremer, Emma Böhm, Vanessa und Josepha Stumpf, Frederic Schleicher, Teresa Bub,  Matteo 
Lotz, Paula Unger, Max Großmann, Philipp und Moritz Nüdling, Greta Grösch, Valentin Rech,  Hannu 
Roser, Hanah Lotz, Sarah Heil, Fiona Müller, Nele Heller, Linus Schubert,  Marlon Weber, Emma Hoh-
mann, Nathan Feuerstein, Enola Ohm, Anna Spörer, Maja Spörer, Ivo Bub, Mira Weber, Julian Kadris-
pahic, Marie und Philipp Schleicher,  Pauline Hohmann, Marla Mayerhöfer, Lukas Vey, Lorenz Hahl, 
Marlene Böhm u. Klemens Bub. 
Allen hierzu einen herzlichen Glückwunsch!!!

Poppenhausen, 05.11.2017

Josef Bub  –  Sportabzeichen-Abnahme, Ältestenrat, Vereinsarchiv



Jahresbericht 2017 der Abteilung KINDERLEICHTATHLETIK 

Das Training der Kinderleichtathletik war auch in diesem mit ca. 22 Kindern immer gut besucht, wo-
bei wir drei Neuzugänge aus Wüstensachen verbuchen können.
Wie auch schon im letzten Jahr setzten wir uns wieder zum Ziel an allen fünf Wettkämpfen des 
Sparkassen-Grand-Prix teilzunehmen.
Dieses Jahr hatten wir das Glück sowohl eine eigene Mannschaft (6-11 Kinder)  in der U10 als auch in 
der U12 stellen zu können. Folgende Resultate konnten wir auf den Wettkämpfen vermelden:

Neben den Mannschaftswertungen wird der Grand-Prix auch in den jeweiligen Altersklassen einzeln 
ausgewertet. Hierbei werden die erzielten Punkte der vier besten Wettkämpfe und  30% des 5. Wett-
kampfes  zusammengezählt.
Unsere Einzelergebnisse werden im Folgenden aufgelistet und können sich auch dieses Jahr wieder 
durchaus sehen lassen. Zwei unserer Athleten erreichten sogar den Gesamtsieg ihrer Alterklassen.

Mädchen:

Jahrgang 2009: 4. Platz   Marla Mayerhöfer (5 Wettkämpfe)
   10. Platz  Maja Spörer (5 Wettkämpfe)

Jahrgang 2008:  7. Platz   Anna Spörer (5 Wettkämpfe)
   11. Platz  Hanna Büttner (4 Wettkämpfe)
   15. Platz Luna Jana (5 Wettkämpfe)

Jahrgang 2007: 6. Platz  Nele Heller (5 Wettkämpfe)
   12. Platz Teresa Bub (5 Wettkämpfe)

Jahrgang 2006: 1. Platz Lena Heller (5 Wettkämpfe)
   23. Platz Luca Pappert (5 Wettkämpfe)



Jungen:

Jahrgang 2008:  1. Platz Lorenz Hahl (5 Wettkämpfe)
    4. Platz Klemens Bub (5 Wettkämpfe)
    5. Platz Julian Kadrispahic (5 Wettkämpfe)

Jahrgang 2007:  5. Platz Linus Schubert (5 Wettkämpfe)
    13. Platz Hannu Roser (4 Wettkämpfe)
    14. Platz Marlon Weber (4 Wettkämpfe)
    16. Platz Matteo Lotz (3 Wettkämpfe)

Jahrgang 2006:  12. Platz Lukas Vey (5 Wettkämpfe)

Am 3. November 'ndet die Abschlussveranstaltung des Sparkassen-Grand-Prix in Johannesberg 
statt. Dort werden zum einen jeweils die acht besten Kinder der verschiedenen Altersklassen mit 
Urkunden und Präsenten geehrt. Zum anderen werden unter allen teilnehmenden Kindern Preise 
verlost.

Neben dem Sparkassen-Grand-Prix nahmen wir in diesem Jahr auch wieder am Rhönturnfest in 
Gersfeld teil. Hierbei möchte ich vor allem unsere Nachwuchsathleten, sprich jüngere Geschwister-
kinder, erwähnen, die ihren ersten Wettkampf absolvieren durften und dabei viel Spaß hatten. 
Insgesamt erreichten wir wieder gute Resultate:

Rhönturnfest 25. Juni 2017

Schüler C   
1. Platz Lorenz Hahl
2. Platz Linus Schubert
4. Platz Matteo Lotz
5. Platz Hannu Roser
6. Platz Klemens Bub
7. Platz Julian Kadrispahic
10. Platz Marlon Weber
11. Platz Lars Quell  

Schüler D  

16. Platz Moritz Bub

Schülerinnen B 

20. Platz Luca Pappert

Schülerinnen C 
5. Platz Nele Heller
8. Platz Anna Spörer
11. Platz Teresa Bub

Schülerinnen D

3. Platz Maja Spörer
22. Platz Anne Heller
26. Platz Lara Heller
27. Platz Felizia Schubert

Schülerinnen C:

1. Platz (Bub/Spörer/Spörer/Heller)

Sta eln (4x50m):

Schüler C:

1. Platz (Lotz/Schubert/Bub/Hahl)
2. Platz (Weber/Roser/Quell/Kardrispahic)

Poppenhausen, 09.11.2017

Katja Spörer – Trainerin Leichtathletik



Jahresbericht 2017 der Abteilung TURNEN

Die Turnabteilung des TSV  besteht derzeit aus 3 Gruppen mit ca. 75 Kindern und Jugendlichen.
Diese teilen sich so auf:

20 Kinder von 3-5 bei Katja und Antje (mit Hilfe anderen Eltern)
25 Kinder von 5-8 bei Monika und Hanne
ca. 30 Kinder und Jugendliche bei Rolf 

DIE KLEINSTEN (Montag von 16:00 - 17:00 Uhr)

Die Kleinsten tre&en sich 1 Mal in der Woche für eine Stunde, wobei der Spaß, die Freude an der 
Bewegung und bei Spielen, aber auch das Erlernen von Regeln während der Sportstunde im Vorder-
grund stehen.

VORSCHUL- UND SCHULKINDER (Montag 15:00 - 16:00 Uhr)

Die etwas Größeren trainieren auch 1 Stunde in der Woche und erlernen dann turnerische Grund-
übungen wie Rolle, Rad, Handstand, Felgaufschwung, Hocke usw., Da die Kinder auch schon etwas 
älter sind, bauen sie, soweit gefahrlos möglich, selber mit auf und räumen dann auch wieder weg. 
In diesem Jahr konnten zum Abschluß die Eltern zur letzten Stunde mitkommen und die Kinder 
konnten an den 3 Geräten zeigen, was sie schon alles können. Ich denke, das war für die Kinder samt 
Zuschauer eine interessante Darbietung und wir wollen diese in diesem Jahr wiederholen.
Die Kinder (in der Mehrzahl Mädchen, aber seit diesem Jahr sind auch wieder ein paar Jungs dabei) 
kommen fast alle regelmäßig und sind mit großem Eifer und Ehrgeiz dabei. 

SCHULKINDER/ JUGENDLLICHE (Mittwoch 17:30 - 19:30 Uhr)

Das Geräteturnen erfreut sich weiterhin hoher Beliebtheit.
Die Kinder und Jugendliche kommen aus einem weiten Umkreis. Wege von Unterbernhards, 
Eckweisbach und sogar Fulda werden in Kauf genommen.
Höhepunkt in diesem Jahr war die Teilnahme am Deutschen Turnfest in Berlin. Mit 12 Teilnehmern 
haben wir dort an den Wahlwettkämpfen teilgenommen.
Das Airtrack wird wöchentlich benutzt und ist sicher eines der größten Attraktionen im Gerätetur-
nen.
Es freut mich immer wieder festzustellen, mit welcher Harmonie die inhomogene Gruppe aus jünge-
ren und älteren, Mädchen und Jungen zu den wöchentlichen Übungsstunden erscheinen.

Die Ausstattung mit Geräten ist hervorragend und weitere Investitionen sind aktuell nicht nötig.

Poppenhausen, 04.11.2017

Monika Müller – Abteilungsleiterin Turnen
Rolf Vollmer – Trainer



Jahresbericht 2017 der Abteilung TANZEN

Zurzeit haben wir 3 Kindertanzgruppen im Alter von 3-12 Jahren beim TSV. 

„Grashüpfer“ (3-5 Jahren)
Trainerinnen: Anna Gutmann, Johanna Heller 

„Sun Kids“ (6-9 Jahre)
Trainerin: Nadja Vey

„Just for Dance“ (10-12 Jahren)
Trainerin: Nadja Vey

Am diesjährigen Kinderumzug an Faschingssonntag in Fulda haben die Kindertanzgruppen mit dem 
Thema:  „Süße Reben uis Bobbehuise“ den 2. Platz gemacht. 

16. Kindertanzfestival in Wüstensachen 

Kunterbuntes „Sommervergnügen“ beim 16. Kindertanzfestival im Bürgerhaus in Wüstensachsen.
Das 16. Kindertanzfestival fand in diesem Jahr zum zweiten Mal im Bürgerhaus in Wüstensachsen 
statt. Mit großem Zuspruch zeigten die 140 Kinder ihre Tänze. Der Nachmittag stand zum zweiten 
Mal unter einem Thema, die Trainerinnen hatten für die Gruppen das Thema „Sommer“ gewählt. 
Christine Stüß konnte über 300 Gäste begrüßen die sich über Schmetterlinge, Eiskugeln, Meerjung-
frauen, Grashüpfer uvm. erfreuten. 
Zum Abschluß des Programms brachten die Kinder des TSV Poppenhausen unter Leitung von Nadja 
Vey das Musical „Die  Eiskönigin“ auf die Bühne. Großen Applaus ernteten die Kinder für ihre gekonn-
te Darbietung. 
Trainiert werden die Gruppen von Anna Gutmann, Johanna Heller und Nadja Vey.
Im nächsten Jahr macht die Veranstaltung Halt in Dipperz. 

Showtanzgruppe „Hot Temptation“

Das diesjährige Thema stand unter dem Motto:  „Welcome to the jungle“.
Mit ca. 20 Auftritten präsentierte die Gruppe ihren schwungvollen Showtanz. Mit akrobatischen Ele-
menten begeisterten sie das Publikum. 

In der Kampagne 2017/2018 hat die Showtanzgruppe das Thema: „Prison Break“. 
Mit 16 Leuten auf der Bühne wird die Gruppe während der Faschingszeit die Bühnen im Landkreis 
Fulda rocken! Trainerinnen: Julia Schlöder, Helena Frohnapfel, Janina Sche=er  

„Hot Tempation“ nahm in diesem Jahr am Faschingsumzug in Hofbieber teil. Mit tollen Tierkostümen 
verkleidet gingen sie unter dem Thema  „Dschungel“. 
Der Showtanzabend „Dancing Pleasure“ war in diesem Jahr ein voller Erfolg. Im nächsten Jahr 'ndet 
die Veranstaltung am 17.03.2018 im Von- Steinrück-Haus statt. 

Poppenhausen, 15.11.2017

Julia Schlöder – Abteilungsleiterin Tanzen



Jahresbericht 2017 der Abteilung VOLLEYBALL

Trainingstag ist Dienstags in der Schulsporthalle von 20 bis 22 Uhr

Ein neues Volleyballnetz wurde durch unsere Initiative angescha&t

Weiterhin ist der Dienstagabend an Spielern gut ausgelastet

Der Ansturm von Flüchtlingen wie im letzten Jahr ist zurückgegangen. Anfang 2017 waren es teil-
weise mehr Flüchtlinge als heimische Spieler, diese Überlastung hat sich entspannt. Es kommen 
meist etwa 3 Flüchtlingsspieler regelmässig aus der Unterkunft ehemals Gasthaus ‚Zum Hirsch‘ 
zum Volleyball.

In 2018 wollen wir ein Volleyballturnier auf dem Kleinfeld organisieren, ein Termin steht derzeit noch 
nicht fest.

Poppenhausen, 03.11.2017

Volker Krönung – Abteilungsleiter Volleyball



Jahresbericht 2017 der Abteilung SKI-NORDISCH

In der Saison 2016/2017 hat die Abteilung Ski–Nordisch im Bereich Ski-Langlauf und Biathlon an 
insgesamt 34 Wettkämpfen teilgenommen. Davon bestanden 8 Wettkämpfe aus MTB-, Crosslauf-, 
Skiroller- und insgesamt 26 Wettkampftagen auf Schnee, bestehend aus regionalen Wettkämpfen, 
Hessischen Meisterschaften, Deutschen Schülercups, Deutschlandpokals und Deutschen Meister-
schaften. Weiterhin nehmen die Aktiven regelmäßig an den Rhönsupercup-Läufen auf der Hes-
sischen und den Rhön-Grabfeld-Cup-Läufen auf der Bayerischen Seite teil. Bei den Wettkämpfen 
wurden durchweg gute Platzierungen und Podestplätze erreicht.

Die Abteilung ist mit ihren insgesamt 4 Aktiven im Alter von 12 bis 19 Jahren in Ihre achte Saison 
gestartet. Dies sind Anouk und Pablo Noll, Cedric Hahl und Kilian Leitschuh.

Die Wettkampftage auf Schnee fanden trotz des mäßigen Winters bei akzeptablen Schneebedin-
gungen statt. Die Schneetage in der Rhön lagen bei ca. 61 Tagen. Im Vergleich zur Saison 2015/2016 
lagen die Schneetage bei ca. 59 Tagen. Einige regionalen Wettkämpfe in der bayerischen und hessi-
schen Rhön, in Schotten im Vogelsberg, in Willingen im Upland, bei den Nachwuchscup-Rennen im 
Sauerland und im benachbarten Oberhof in Thüringen mussten mangels ausreichendem Schnee 
abgesagt oder verschoben werden. Die nationalen Wettkämpf konnten nahezu alle termingerecht 
durchgeführt werden.

Trainiert wurden die Sportler während der Woche vom Lehrertrainer der Rhönschule Gersfeld, Herr 
Marian Balting. Durch eine Kooperation mit der SKG Gersfeld können unsere Sportler am Wochen-
ende in deren Trainingsgruppen mittrainieren. Unterstützend waren hierbei Tanja Maul und Günther 
Ruhnau auf der Seite des TSV. Die Trainingsbeteiligung und Motivation war bei allen Sportlern sehr 
gut. Als erfahrener Wachstechniker stand uns ebenfalls Günther Ruhnau aus Gersfeld in den Winter-
monaten zu Verfügung.

Kilian Leitschuh, seit 2013 im Skiinternat des Hessischen Skiverbandes in Willingen beheimatet, 
trainierte dort bei der Hessischen Landestrainerin Biathlon Susen Fischer zusammen mit den Biath-
lonsportlern des TGV Schotten und des SC Willingen. Nach dem erfolgreichen Ablegen seiner Abi-
turprüfung hat er seine Leistungssportkarriere als Biathlonsportler beendet und begann im Sommer 
seine Berufsausbildung mit einem Dualen Studium. Er ist Dankbar für die Unterstützung des TSV 
während der Zeit als Leistungssportler und wird ihm als Hobbysportler bei regionalen Wettkämpfen 
erhalten bleiben.

In der Saison wurden verschiedene Lehrgänge durchgeführt. In der Woche vor den Weihnachtsferien 
fand ein Schneelehrgang als Saisonvorbereitung für die Schüler und Jugendsportler in der Ramsau in 
Österreich statt. Die Sommerferien wurden für Lehrgänge in Schwerin, Leipzig und Oberhof genutzt. 
In den Herbstferien stand für die Schüler und Jugendsportler ein Lehrgang in Oberhof auf dem Pro-
gramm mit Skiroller-, Kraft- und Konditionseinheiten sowie ersten Schneekilometern in der Skihalle 
in Oberhof. Die Hessische Biathlonjugend absolvierte Lehrgänge und Trainingslager im Südtiroler 
Martell, im Osttiroler Obertilliach, in Altenberg, Oberwiesenthal und Willingen.

Trotz der mit hohem organisatorischem Aufwand gerne geleisteten Trainings-, Lehrgangs- und 
Wettkampfarbeit schauen die Verantwortlichen der Abteilung und des Vorstandes sorgenvoll in die 
Zukunft. Um den Fortbestand der Abteilung zu ermöglichen, benötigen wir dringend einen „ Chef-
trainer“ oder „ Sportlichen Leiter“ um die Nachwuchsarbeit der Abteilung zu stärken und neu aufzu-
bauen, denn Nachwuchssportler werden dringend benötigt. Händeringend versucht die Abteilung 
und der Vorstand eine Möglichkeit der Trainernachfolge zu 'nden. Eigengewächse von ehemaligen 
Aktiven sind noch zu jung um eine solche Aufgabe zu übernehmen, denn Schule- und Berufsausbil-



dungen lassen dies nicht zu. Wir können derzeit keine feste wöchentliche Trainingszeit für interessie-
re Kinder und Schüler anbieten.

Die Grundlagen für den nordischen Skisport sind vorhanden. Der TSV besitzt Skiroller der Klassischen 
und Freien (Skating) Technik sowie einige Langlaufskier für Kinder. An der Grundschule Poppenhau-
sen gibt es die Talentaufbaugruppe (TAG), das Training wird von Tanja Maul geleitet. Die Trainingsbe-
teiligung liegt dort bei durchschnittlich 15 Kindern. Mit dem Ski-Pool der Grundschule Poppenhau-
sen von 25 Paar Langlaufskier samt Stöcke und Schuhe können dann im Winter die Grundschüler die 
Grundlagen des Langlaufs erlernen, die Begeisterung für den Langlaufsport entwickeln und könnten 
bei Interesse anschließend in die nordische Skiabteilung des TSV wechseln.

Die Nordische Abteilung des TSV Poppenhausen kann trotz der geringen Sportleranzahl insgesamt 
auf eine erfolgreiche letzte Wintersaison zurückblicken. Bei den Wettkämpfen und Meisterschaften 
konnten Podestplätze und Platzierungen eingefahren werden. Besonders hervorheben möchte ich 
hier Pablo Noll, der mit zwei Hessischen/Westdeutschen Meistertiteln der erfolgreichste Sportler der 
Saison war. 

Als Ausblick auf die bevorstehende Wintersaison stehen der Abteilung Ski-Nordisch Tanja Maul und 
Günther Ruhnau als Trainer und Wachstechniker zu Verfügung. Die Abteilung wird mit 4 Sportlern in 
die neunte Wintersaison starten. 

Im Bereich des Breitensports werden wir im kommenden Winter wieder die für jeden o&ene Hob-
byläufergruppe anbieten, die sich bei guten Schneeverhältnissen jeden Sonntagmorgen im „Loi-
penzentrum Rotes Moor“ tri&t und nach einigen technischen Anleitungen und gelaufenen Runden 
abschließend im Loipenhaus den Vormittag ausklingen lässt.

Danke sagen möchte ich bei dieser Gelegenheit für die Hintergrundarbeit, die von Eltern, Trainern, 
Technikern und vom Vereinsvorstand geleistet wurde:

 - Am Weihnachtsmarkt in Poppenhausen wurde wieder die „ Apres-Ski-Nordisch-Hütte“ 
  aufgestellt. 
 - Beim diesjährigen 48 Std.-„Hallen-Bike-Spezial“ wurde wieder der Bratwurststand durch 
  die Abteilung besetzt.
 - Am 19.08.2017 fand der 8. Poppenhausener Mountainbike-Biathlon wieder im Rahmen 
  des Hess.-Bayr. Biathlon-Vierers statt. 

Zur INFO

Am Sonntag, den 03. Dezember 2017 hat die „Apres Ski Nordisch Hütte“ am Weihnachtsmarkt 
in Poppenhausen wieder ganztägig geö net.

Poppenhausen, 12.11.2017

Joachim Leitschuh – Abteilungsleiter Ski-Nordisch



Jahresbericht 2017 der Abteilung DAMENFUSSBALL

DAMEN I – VL NORD

Die Rückrunde der Saison 2016/2017 verlief sehr durchwachsen.
Viel zu viele Punkte wurden leichtsinnig hergeschenkt. Zudem erfolgte ein Urteil des HFV, was die 
TSG Lütter mit 25 Punkten Abzug bestrafte, aufgrund des Einsetzens einer Spielerin ohne Spielbe-
rechtigung. Die 25 Punkte wurden unter den konkurrierenden Mannschaften aufgeteilt, bei denen 
die Spielerin eingesetzt wurde. Leider war der TSV Poppenhausen davon nicht betro&en und musste 
umso härter um jeden einzelnen Punkt kämpfen. Erfreulicher war, dass uns Kiara Wiegand (eigene 
Jugend) nach einem Jahr Pause wieder verstärkt hat.

Die Herausforderung erstmalig den Klassenerhalt in der Verbandsliga zu scha&en ist tatsächlich unter 
der Leitung von Jens Klinkert geglückt.
Das letzte Spiel auf Kunstrasen bei der TSG Wilhelmshöhe wurde mit einem 2:4 gewonnen. Eine 
intensive Saison konnte schließlich nach 24 Spielen mit 28 Punkten, 8 Siegen, 4 Unentschieden, 12 
Niederlagen, einem Torverhältnis von 42:56 Toren abgeschlossen werden.

So schön der Klassenerhalt und die damit verbundene Abschlussfeier war, stehen die Zeichen bei 
der Damenmannschaft des TSV Poppenhausen weiterhin auf Umbruch.
Zum Saisonende haben uns Jens Klinkert, Gabriela Scheller und Lea Kapteina verlassen. Laura Helf-
rich und Janina Breitung beendeten ihre Karriere.
Ein herzliches Dankeschön nochmal an dieser Stelle an Jens Klinkert, der uns 4 Jahre lang die Treue 
hielt, 2 Damenmannschaften ins Leben gerufen hat und uns weiterhin unterstützend zur Seite steht.
Mit dem Au?ösen der Mädchenmannschaft konnten wir folgende Spielerinnen gewinnen:
Marie Hohmann, Jana Jehn, Sina Krieger und Emilia Mehler.
Außerdem konnten wir mit Michelle Kolb, Milena Yordanova und Katharina Heim unsere Damen 
verstärken.

Die Suche nach einem neuen Trainer konnte erfolgreich abgeschlossen werden.
Norbert Ruppert und Thomas Schleicher stehen uns in der Hinrunde zur Verfügung und ab der Rück-
runde übernimmt Benjamin Kropp das Traineramt. 

Durch den guten Kontakt von Alexander Breitscheidt können die Damen während der Platzsanie-
rung die Trainingseinheiten in Schmalnau durchführen.

Um den Klassenerhalt geht es weiter wobei die Bilanz nach der Hinrunde sehr ernüchternd ist. Hier 
liegt die Mannschaft nach 10 Spielen mit 1 Punkt, 1 Unentschieden und 9 Niederlagen einem Torver-
hältnis von 11:36 Toren auf den letzten Platz.
Viel wichtiger ist es nun sich als Mannschaft wieder zu 'nden, zusammen zu halten und gemeinsam 
soviel Lernen wie möglich.

Ein kleines Highlight wird das Hessenpokalspiel gegen die Eintracht Frankfurt sein. 

Ein großes Lob an unsere Mädchen, die leider noch nicht spielberechtigt sind und bereits jetzt mit 
großem Engagement voran gehen, Isabel Leipold und Cosima Balting. Eine Bereicherung für die Damen. 

Poppenhausen, 12.11.2017 

Janina Breitung – Abteilungsleiterin Seniorenfußball



Jahresbericht 2017 der Abteilung DAMENFUSSBALL

DAMEN II – KOL Süd

Zum Auftakt der Rückrunde der Saison 2016/2017 verlor die Mannschaft das Auswärtsspiel in Freien-
steinau II deutlich mit 5:0.
Diese auch in derHöhe verdiente Niederlage warf die Mannschaft allerdings nicht aus der Bahn;
die Trainingsbeteiligung und Intensität wurden verbessert und das spiegelte sich in den Ergebnissen 
wieder.

In den folgenden sieben Spielen gelangen sechs Siege und ein Unentschieden.
Vor allem der 3:1 Heimsieg gegen den späteren Meister der SG Dittlofrod zeigte der Mannschaft, 
dass Einsatzwille, Kampf und Teamgeist im Fußball belohnt werden.

Am Ende der Saison 2016/2017 belegte der TSV Poppenhausen II den 5. Platz mit 37 Punkten und 
einem Torverhältnis von 52:30 Toren.
Acht Spiele wurden gewonnen, drei verloren und ein Spiel endete Unentschieden.

Die besten Torschützen in der abgelaufenen Saison waren Stephanie Büttner mit 15 Toren, Sarah 
Krenzer mit 8 Toren und Natalie Bott mit 6 Toren.

Eine Seltenheit ist die Tatsache, das die Mannschaft in der gesamten Saison ohne eine einzige Ver-
warnung in Form einer gelben karte blieb und somit in der Fairnesstabelle den 1. Platz belegte.

Im Sommer 2017 ergaben sich einige personelle Änderungen:
Kristina Schiebelhut und Natalie Bott pausieren, Christiane Detig rückte in den Kader der 1. Mann-
schaft.
Dafür konnten mit Katharina Heim, Milene Yordanova und Marie Hohmann drei neue Spielerinnen 
gewonnen werden.

Die Hinrunde der Saison 2017/2018 begann am 26.08.2017 mit einem 3:0 Auswärtssieg in Marjoss.
Im weiteren Verlauf der Hinrunde wechselten sich Siege, Unentschieden und Niederlagen ab.
Am Ende der Hinrunde belegt der TSV Poppenhausen II den 5. Tabellenplatz mit 14. punkten und 
einem Torverhältnis von 23:18 Toren.

Schmalnau, 09.11.2017

Alexander Breitscheidt – Trainer Damenmannschaft II



Jahresbericht 2017 der Abteilung SENIORENFUSSBALL

HERREN I – KREISLIGA A 

Unsere 1. Mannschaft belegte in der abgelaufenen Saison einen nicht zufriedenstellenden 13. Tabel-
lenplatz. Mit etwas mehr Moral in den letzten Spielen wäre eine bessere Platzierung möglich gewe-
sen.
Es wurden 31 Punkte geholt, bei einem Torverhältnis von 54:78 Toren.

Nach 3 Jahren haben wir uns von unserem Trainer Marco Bieber verabschiedet, der uns im ersten 
Jahr wieder in die A-Liga brachte und die 4er Abwehrkette in der Mannschaft einführte.

Zur neuen Saison konnten wir mit Mario Krieger (SV Engelhelms) einen erfahrenen neuen Spielertrai-
ner verp?ichten.

Weiter verstärken konnten wir uns mit Jonas Mahr (FC Britannia Eichenzell), Valentin Jestädt (SG Eh-
renberg) und Julian Mathis (Jugend Friesenhausen/Dietershausen).
Ebenfalls neu im Team sind unsere Nachwuchsho&nungen Fabio Ruppert, David Flügel, Niko Gensler 
und Maxi Müller.

Die Trainingsbeteiligung ist in der neuen Saison erstmals durchweg erstaunlich gut. Im Durchschnitt 
sind 20 Männer im Training die sehr gut mitziehen. Auch die Flexibilität und Bereitschaft der Mann-
schaft in Friesenhausen / Kleinsassen zu trainieren ist beachtlich.

Umso überraschender startete die neue Saison sehr durchwachsen. Gezollt von Verletzungspech 
und Disziplinlosigkeiten wurden leider nicht die nötigen Punkte geholt. Aktuell steht die Mannschaft 
von 15 Spielen und 11 Punkten auf Platz 14.

Unser Ziel einen gesicherten Mittelfeldplatz zu belegen können wir damit nicht anpeilen und somit 
bleibt in der Rückrunde das Hauptaugenmerk wieder einmal nur auf den Klassenerhalt.
Durch die Nichterfüllung des Schiri-Soll bekommt die 1. Herrenmannschaft einen Punktabzug.

Ein großes Dankeschön geht an Mathias Baier und „seine Crew“, die sich in Eigenregie um die Platz-
p?ege und ab streuen des Platzes kümmern.
In diesem Zuge wurde ein neuer Naßmarkierungswagen angescha&t.

Außerdem ein großes Lob an das gesamte Herrenteam für die Organisation der Dienste im Sportler-
heim!

Poppenhausen, 12.11.2017

Stefan Breitung – Abteilungsleiter Seniorenfussball



Jahresbericht 2017 der Abteilung SENIORENFUSSBALL 

HERREN II – KREISLIGA C

Unsere zweite Mannschaft belegte in der abgelaufenen Saison einen ordentlichen 6. Tabellenplatz 
mit 35 Punkten bei einem Torverhältnis von 51:53 Toren.

Das bedeutete die beste Tabellenplatzierung der letzten Jahre.

In der ersten Hälfte dieser Saison überzeugen die Spieler der zweiten Mannschaft mit einer guten 
Trainingsbeteiligung, welche in den letzten Jahren etwas zu wünschen übrig gelassen hatte. 
Jedoch spiegeln sich die guten Ansätze des Trainings nicht immer in den Spielen wider, sodass eine 
etwas zerfahrene erste Saisonhälfte hinter der Mannschaft liegt, die mit einigen Höhen und Tiefen 
gespickt war. 

Aktuell liegt unsere Truppe auf einem durchschnittlichen 10. Tabellenplatz mit 15 Punkten und 34:38 
Toren. Für den restlichen Verlauf wünschen wir uns, dass die Mannschaft weiterhin ihren Enthusias-
mus in den Trainingseinheiten behält und mit dem richtigen Elan in die restlichen Spiele geht.
Wir ho&en, die Mannschaft belohnt sich zum Ende der Saison mit einem einstelligen Tabellenplatz.

Ein großes Dankeschön für die großartige Arbeit an die Betreuer Sebastian Becker und Matthias 
Müller.

ALTE HERREN

Unsere Alten Herren nahmen im Januar an den Hallenkreismeisterschaften in Fulda teil.

Desweiteren wurden 2 Kleinfeldturniere gewonnen darunter das am eigenen Sportfest. Ein weiteres 
Testspiel gegen Thalau wurde mit 3:2 gewonnen.

Somit blieben die AH auf Rasen im Jahr 2017 ungeschlagen.

Im September wurden die Erfolge auf der Mannschaftsfahrt in Willingen ausgiebig gefeiert.

Die Ausstattung der AH wächst weiterhin. Mit neuen Poloshirts können die AH nun einheitlich auf-
treten. Neue Trainingsanzüge sind für das neue Jahr 2018 in Planung.

Aktuell wird jeden Donnerstag / Woche trainiert unter der Leitung von Andreas Spörer und Frank 
Hauke.

Nach den Trainingseinheiten setzt man sich in geselliger Runde zusammen!

Poppenhausen, 12.11.2017

Stefan Breitung – Abteilungsleiter Seniorenfussball



Jahresbericht 2017 der Abteilung JUGENDFUSSBALL

Die JSG Giebelrain startete mit 14 gemeldeten Mannschaften in die Saison 2016/17. Allein 53 Spieler 
und Spielerinnen stellte der TSV Poppenhausen. Hinzu kamen eine Bambini-Mannschaft (G-Junioren) 
mit 10 Kindern sowie eine Mädchenmannschaft mit 14 Spielerinnen, die der TSV Poppenhausen 
eigenständig meldete. 

Die G- und F-Junioren spielten in sogenannten Schnupperrunden. Von den E-Junioren bis hoch zu 
den B-Junioren spielten wir mit jeweils einer Mannschaft in der Kreisliga, die jeweils zweiten Mann-
schaften spielten in der darunter liegenden Kreisklasse. Somit war gewährleistet das alle Spieler je 
nach Leistungsstärke eingesetzt werden konnten.

Die A-Junioren spielten nach dem Aufstieg aus der Kreisliga ihre erste Saison in der Gruppenliga. Die 
Mädchenmannschaft spielte in der A-Liga.
28 Trainer und Betreuer kümmerten sich Woche für Woche ehrenamtlich um die Mannschaften. 
Zur Winterpause mussten wir leider wegen Spielermangel die C2-Junioren vom Spielbetrieb zurück-
ziehen.

In der Winterpause führten wir unser traditionelles Hallenturnier des TSV Poppenhausen in der 
Kreissporthalle in Gersfeld durch. Bei 20 teilnehmenden Mannschaften hieß es hier wieder einen Tag 
Fussball pur. Vielen Dank an dieser Stelle an Frank Hauke und die Firma atzert:weber. Sie übernah-
men die Kosten für die 150 Pokale und stellten uns für den Transport der sperrigen Gegenstände ein 
geeignetes Fahrzeug zur Verfügung. 

Im März organisierten die D-Junioren ein Bene'zspiel gegen die Würzburger Kickers unter dem 
Motto „Kinder für Kinder“. Trotz schlechtem Wetter war die Zuschauerresonanz sehr gut. Es konnte ein 
Erlös in Höhe von 780,00 Euro erzielt werden, der an den Verein „Kleine Helden – Kinder-und Jugend-
hospiz Osthessen e.V.“ übergeben wurde. 

Besonders erfolgreich in der Saison 2016/17 spielten die E1-Junioren, die in der Kreisliga die Meis-
terschaft erreichten. Als Neuling in der Gruppenliga konnten die A1-Junioren ihre Klasse mit einem 
Mittelfeldplatz halten.
 
Zu Beginn der Saison wurden einige Mannschaften mit neuen Trikotsätzen/Trainingsanzügen ausge-
stattet: 
- Ein Satz Trainingsanzüge für die C-Junioren, gesponsort von Marco Stezelow
- Ein Satz Trikots für die B-Junioren, das Sponsoring wurde durch die Fa. WEMAG,
 GF Christopher Schaus und Fa. TeCalor – Holger Höhl übernommen
- Ein Satz Trikots für die D-Junioren, gesponsort von Pension  „Zur Sonne Gästezimmer + Events“,  
 Geschäftsführer Herr Bär 

Die E3-Junioren scha&ten sich zum Saisonende in Eigenleistung neue Trainingsanzüge an.
Die einzelnen Mannschaften machten verschiedene Unternehmungen zum Saisonabschluss. Hier 
nur einige Beispiele: die Bambinis (G-Junioren) hatten einen schönen Tag in Noahs Arche bei Ober-
weid, die F-Junioren besuchten den Kletterwald auf der Wasserkuppe, die E-Junioren hatten viel 
Spaß beim Tagesaus?ug in das Museumsdorf Fladungen mit GPS-Ralley und Picknick, genauso wie 
die Mädchen beim Besuch der Laser-Fabrik. 

Neun Trainer und Betreuer beendeten zum Saisonende ihre Tätigkeit: Norbert Ruppert, Roman Burk-
hart, Johannes Böhm, Thorsten Brehler, Frank Überschär, Sebastian Paul, Michael Bleuel, Sonja Rein-
hard und Claire Störmer. 



Zur neuen Saison 2017/18 sind im Jugendbereich zwölf Mannschaften gemeldet. Mit Bernd Brei-
tung, Jonas Gensler, Nico Gensler, Tizian Grösch, Jannik Schleicher, Emilie Reith und Ste&en Pappert 
konnten sieben neue Trainer und Betreuer dazugewonnen werden. 

Leider konnten wir keine Mädchenmannschaft melden, da es im Kreis Fulda nicht genügend Mann-
schaften zur Bildung einer Gruppe gibt. 

Zum Saisonstart stattete Holger Höhl (Firma Tecalor) die F2-Junioren mit einem neuen Satz Trikots 
aus. 

Zum Schluss meines Berichts ein Dankeschön an alle die den Jugendbereich unterstützen.

Poppenhausen, 12.11.2017

Thomas Hohmann – Abteilungsleiter Jugendfussball



Jahresbericht 2017 der JUGENDKOORDINATORIN

Nikolausfeier

Nikolausfeier für die Kinder des TSV fand am Samstag, den 03. Dez. 2016 am Sportplatzgelände statt.
Die Feier war gut besucht: 36 Kinder nahmen teil.
Programm war Nikolaus Gedicht (Nikolaus ist verschwunden)  mit Nikolaus Ralley, um ihn aus'ndig 
zu machen.
Die Kinder wurden mit gereimten Rätseln von Station zu Station geleitet.
An den Stationen Erfüllen von Aufgaben und Spielen, durch die sie zur nächsten Station kamen
Am Ende fanden Sie den Nikolaus (ELE), der Geschenke für sie bereit hielt.

Jugendversammlung
 
– 2. Jugendversammlung 2017 geplant
– Zielsetzung:
 o   Sichtweise auf Verein aus Sicht der Jugendlichen
 o   Verbesserungspotenziale identi'zieren
 o   Jugendlichen die ehrenamtliche Arbeit vorstellen
– 175 Einladungen an Jugendliche zwischen 12 und 21 Jahren versandt;
  Verö&entlichung in PN.
– 2 Anmeldungen
– Veranstaltung wurde leider abgesagt

Schwimmen
 
Neue Sportgruppe im Verein gegründet: Die Mittwochs – Frühschwimmer  (wurde der Abteilung 
Leichtathletik zugeordnet). Start 21. Juni 2017 um 06:30 Uhr im Schwimmbad Poppenhausen.
Trainerin: Jutta Weigel
Mehr dazu im Bericht des AbtL Peter Weigel.

Poppenhausen, 10.11.2017

Alexandra Ballweg – Jugendkoordinatorin


